

AMANECEER

ÓRGANO DE LA SECCIÓN LITERARIA DE "CORO CLAVÉ"

REDACCION

«Coro Clavé», Canalejas, 22

SUSCRIPCION

Elche, un mes 0 50
Resto de España, trimestre. 2 00
Número suelto 10 céntimos

ADMINISTRACION

Calle del Salvador, núm. 22



SÉPTIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Juan Arromís García

Que falleció el día 22 de Abril de 1919

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.^a Rosa Cerdá Serrano, sus hijas Fantina, Reinalda, Julita y Agripina; sus hijos políticos D. José Sansano Mora y D. Francisco Espinosa Gómez, y demás familia, al recordar tan sensible pérdida, suplican encarecidamente se sirvan rogar a Dios por el eterno descanso de su alma, por lo que le quedarán altamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la Iglesia Parroquial del Salvador, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

Elche y Abril de 1926.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada por cada acto de piedad que se aplique en sufragio del finado los Excelentísimos e Illmos. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Sevilla, Cardenal Arzobispo Pimado, Arzobispos de Valencia y Burgos, Obispos de Orihuela, Badajoz, Cádiz, Tortosa, Vich, Barcelona; Mallorca, Segorbe, Madrid, Málaga y Sión.

Nuestros propósitos

El próximo número lo dedicaremos a la memoria del distinguido ilicitano Reverendo Padre Fray Lorenzo G. Sempere, y publicaremos magníficos trabajos de gran valor y de excelentes colaboradores y poesías inéditas del malogrado religioso.

Para el homenaje a Joaquín Dicenta, contamos ya con los siguientes colaboradores: Salvador Rueda, José M.^a López Campello, José M.^a Sarabia, Antonio Agulló Soler, José Vives, Pedro Ibarra Ruiz, Juan Barceló, Germán Penalva, Juan Orts Román, Salvador Ferrández, Juan López, Gerónimo Torres, Manuel Rodríguez, Ramón Mora y Nicolás Sáinz. Esperamos la contestación de distinguidos periodistas, artistas, catedráticos y poetas de lo más sobresaliente de la intelectualidad española.

Dotaremos al número de las páginas suficientes, para dar cabida a todo el original que recibamos.

Pensamos hacer un número digno de Dicenta y de satisfacción para nuestra Sección Literaria.

Huéspedes

CASA DE CONFIANZA

Calle S. Joaquín, n.º 6

Tranvía y Metro a la puerta

MADRID

Del ambiente

En el Instituto de Higiene de Madrid, varias eminencias médicas han discutido si el vino es un artículo alimenticio, o por el contrario, si en lugar de alimentar es perjudicial para la salud.

Lo que más me extraña en el caso, es que en nombre de la ciencia haya quien sostenga ciertas tesis, de todo punto anticientíficas, ya que estamos conformes en que la ciencia busca por todos los medios que estén a su alcance la verdad, o por lo menos trata de aproximarse a ella, y la verdad es, que el alcohol en la forma más usual, que es el vino: causa de la degeneración en que se encuentra la humanidad; la ciencia misma nos demuestra que el alcohol nos embrutece agotando todo nuestro sistema nervioso; como el calor y la pequeña alegría pasajera que produce, se debe a la mayor actividad de nuestras células, que tratan de defenderse del terrible enemigo que las excita, irritándolas, agotándoles su energía, produciendo ese estado de embrutecimiento que llamamos borrachera.

Y no es lo peor, como algunos dicen, el abuso en una comilona o beber mucho de una vez, pues seguramente si cuando empezamos a ingerir alcohol nos emborrachásemos, tal vez que el dolor de cabeza, el mal gusto de boca, la sequedad de las fauces y el mal estado de nuestro organismo después de la embriaguez, además de lo vergonzoso que esto es, nos condujera a no probar más dicho veneno; lo peor es que las dosis en general son pequeñas y el envenenamiento es lento, que poco a poco, no termina en el individuo, va transmitiéndose de generación en generación, sin darse cuenta, por desconocimiento en general de la Anatomía y funcionamiento de todas las partes que integran nues-

tro hermoso cuerpo que tanto hemos degradado.

El alcohol, con el tabaco son las dos plagas más grandes que tenemos; son altamente nocivos para el individuo y la colectividad, y es tal el poder que hoy ejercen, que vemos a muchos blasonando de libertarios, deseando más libertad, entregados, esclavizados, a las funestas consecuencias de estos dos grandes enemigos; esclavitud moral mucho más bochornosa que la material, ya que esta depende de muchos factores y la otra, la del vicio, es cuestión de voluntad individual.

Bueno es que los científicos discutan los problemas, y vayan enseñando su ciencia, particularmente los médicos, pues la solución de la humanidad es puramente terapéutica, es sanarnos; en una humanidad sana y fuerte cabe la libertad, jamás tendrá ésta cabida en una humanidad enferma, envilecida por la corrupción de las costumbres.

JOAQUIN LOZANO.

De colaboración

Chorizos de Cantimpalos

Quito Lívido se ha puesto serio con unos cuantos porque comimos carne en no sé qué santo día. Nosotros, ni de broma podemos ponernos serios con Quito Lívido. Nos desternilla de risa el rabiosillo redactor de «La Defensa».

¡Que si pretendimos demostrar la no existencia de Dios comiendo chorizos de Cantimpalos! Nada de eso, pillín. Ello sería tan tonto como hartarse de espinacas para demostrar lo contrario.

A los que asistimos a aquel modesto ágape nos preocupa

poco ese asunto. Vivimos sin creer pero respetando a los demás y sin ocurrirnosnos molestar a nadie por que coma carne o coma juncia.

Ahora, que Quito Lívido puede tomar el asunto como quiera y si le place, puesto que manda, enviar al censor (perdona, boticario) a las cocinas y que tache en los menús lo que no sea de su agrado.

¡Que todo se andará!

J.

Amenidades

por Aquilino Castell

CARTOMANÍA

Háganse tres montones de cartas de un juego de naipes completo, en la forma siguiente:

Supongamos un siete a la vista. Esta será la primera a formar el primer montón y la segunda al ponerla encima, diremos, ocho y así sucesivamente hasta quince.

Para formar el segundo montón, basados en lo que quedó a la vista después de lo que dijimos quince, se continúa otra vez hasta quince y estará hecho.

Y para formar el tercero, lo mismo, según la carta que se quedó a la vista, posterior a la formación del segundo montón, o que se quiera, a voluntad.

El total de estas tres cartas primeras, equivaldrá a la suma de las que nos hayan quedado en las manos, más ocho.

Supongo que alguno de los lectores conocerá esto, pero mi proyecto era exponer lo que a continuación, de que daré la solución en el número próximo.

En la misma forma que la anterior, háganse tantos montones como se quiera, sobrando más o menos cartas a voluntad de quien lo haga. Estos montones, en vez de a quince, solamente llegan hasta diez, y sotas, caballos y reyes, se pueden emplear por sí solas si se quiere, como montón.

Se desea saber el total que compongan las cartas primeras de los montones hechos, sin verlas.

AMANE CER

GRAN REPOSTERIA
—= LA VIDA =—
PEDRO RICO

Pastelería fina, dulces, mazapanes, tortadas y todo lo que comprende este ramo :- Servicio esmerado en chocolates, cafés, bocadillos, meriendas y salidas de teatro :- Mariscos frescos todos los días, conservas de las mejores marcas españolas y extranjeras :- Gran surtido en embutidos, jamones y quesos :- Vinos y licores de todas las mejores marcas

Aperitivos selectos —::— Especialidad en helados

Único establecimiento de esta clase en la provincia

Se admiten toda clase de encargos a domicilio

Espectáculos

TEATROS

En el Llorente, ha actuado durante unos días el trágico Santacana, representando su espeluznante repertorio «El Idiota», «Monte Abajo», «Los Torreros», «Tierra Baja», «Cain» y «El Místico». Ha sobresalido la labor de la primera actriz Sra. Medina y la del Sr. Santacana en el «Idiota» su obra favorita.

En el Kursaal, se ha proyectado esta semana la preciosa comedia altamente dramática y de costumbres valencianas de Escalante y Peidró «Les Barraques», filmada por artistas valencianos. El público salió satisfecho de esta nueva película española.

El jueves en gran moda se pasó la super-producción «La madre de la vanidad».

El sexteto del teatro, que tan acertadamente dirige el maestro Tormo, nos deleitó con una soberbia audición musical.

FÚTBOL

En el Sadium, el pasado domingo no se celebró el anunciado partido de promoción para el ingreso del Elche F. C. en el grupo A; en cambio se organizó un partido con la Base Naval de Cartagena, ganando los de casa por siete a cero.

El partido careció de interés.

TAURINAS

Esta tarde se celebra la inaugura-

ción de la temporada taurina, para lo cual la «Empresa Sport», que hace su debut en esta clase de espectáculos, presenta una buena novillada a base de precios módicos.

Se lidiarán cuatro bravos novillos de la acreditada ganadería de Cecilio López, por los valientes matadores Rafael Barberá y Niño de la Alambra.

Buen debut deseamos a la nueva Empresa.

TIRO DE PICHÓN

El pasado lunes y en el campo de tiro de Murcia, se celebró la tirada en que se disputaba la Copa Regional.

Entraron 28 tiradores y ganó nuestro paisano Manuel Segarra, como también la copa que después se jugó.

Enorabuena al enorme Manolito que ha sabido poner el *mingo* en la tierra murciana.

Asociación de la Prensa

La forma en que se trata en «El Obrero» del domingo último la intervención de esta Junta Directiva, en la armonización de patronos y obreros costureros para conseguir una plantilla unificadora de precios, nos obliga a publicar esta nota, fijando nuestra actitud.

Debemos hacer constar categóricamente que las dos veces que hemos intervenido en este asunto,

una por propia iniciativa y otra a requerimiento de los obreros, hemos encontrado en el elemento directivo patronal la caballerosidad, corrección y cortesía necesarias, de las que en ningún momento hemos dudado.

Por nuestra primera gestión, logramos reanudar la relaciones entre obreros y patronos: ante una nueva desavenencia, intervenimos por segunda vez, para encontrarnos con que al mismo tiempo que se nos requería se había apelado a la primera autoridad local, por lo que estimamos debíamos terminar y terminamos definitivamente nuestra actuación en este asunto.

No se ha logrado el fin que al realizar tal labor perseguía esta Directiva: pero nos cumple hacer constar que la Asociación que representamos no ha sido desairada en momento alguno por los elementos de «Centro Industria», a cuyo presidente, D. Antonio Rodríguez, debemos gratitud por su afable y caballeroso comportamiento para con nosotros.

LA DIRECTIVA

Gran Vino Sansón

Aperitivo y poderoso reconstituyente.

Recomendado por eminencias médicas

DEPÓSITO:

Confitería de Luis Torres

Boda trágica

CUENTO

Cerca de siete años hacía que Felipe sostenía relaciones amorosas con la hermosa Adela, sin que el menor contratiempo enturbiara el horizonte de felicidad que les rodeaba.

Los dos eran pobres, pero a cual más buen mozo, más guapo y más simpático. Criados y educa-

A M A N E C E R

dos en el campo, eran sencillos y laboriosos como su madre y preceptora la Naturaleza.

Su vida, toda actividad y honradez, deslizábase serena y sosegada en la bonancible placidez de la inocencia, como barquilla sobre las calladas y perezosas aguas del manso río...

Pensaron en casarse; y los padres de ambos hicieron, de muy buen grado, cuanto pudieron para que llevaran un cumplido ajuar.

Cuando ya lo tenían todo dispuesto y señalado el día para la boda, apareció un nuevo personaje que, cual demonio escapado del infierno, llegó muy a tiempo para turbar la paz y tranquilidad de aquellos seres. Un hombre llamado Claudio, natural de aquella vecindad, que nadie se acordaba de él ni de su nombre; pues hacía más de veinte años que había desaparecido, y se ignoraba su paradero.

Desde el momento en que vio a Adela, se enamoró locamente de ella, y empezó a hacer ruido con los diez o doce mil duros que había traído de Cuba, y por más que la muchacha resistía de una manera noble y gallarda aquel acecho, no pudo vencer el constante machacar de las alcahuetas, que le juntaban una y mil veces, y con la mayor exageración, las fealdades de la pobreza y las excelencias del dinero. Sus padres y, hasta sus dos hermanitos, también atizaban por el lado del negocio, y entre todos consiguieron que despidiera al que en breve debía ser su esposo, y admitiera a aquel hombre, que muy bien podía ser su padre, y por el cual no sentía el menor afecto. Pero tenía dinero, y no había que pensar en cómo lo había adquirido ni en otros detalles o escrúpulos de beata.

Tal acontecimiento produjo en Felipe un efecto anormal al parecer, pues todos esperaban, y hasta deseaban, que vengara de una manera ejemplar aquella descarada afrenta, pero él, con su aparen-

te indiferencia y sangre fría, parecía que ni siquiera se había dado por enterado.

A los tres meses celebrábase las bodas de Claudio y Adela, pero clandestinamente, como hacen los viudos que intentan escapar a los destemplados sonos de la consabida cencerrada.

Un lunes del mes de abril se dirigieron a la iglesia los novios y los padrinos, pero cada uno por un lado para despistar a los curiosos, y después de verificado el casamiento, mejor dicho el crimen, y siguiendo la misma táctica, fueron a reunirse en una quinta de las afueras de la ciudad, donde les esperaba un carruaje que les condujo a una solariega casita del Molar, semioculta entre árboles y montañas, donde se hallaban desde la salida del sol los padres y hermanos de Adela, preparando el banquete con que debían celebrar tan fausto acontecimiento. Serían las once de la mañana, ya se hallaban reunidas las ocho personas que conocemos, pues, como es sabido, las alcahuetas no pueden asistir a la boda sin faltar a los estatutos de su reglamento.

Nadie hubiera adivinado que aquello era una boda. Ninguno de los circunstantes se atrevía a interrumpir con una frase de buen humor o una simple carcajada el lúgubre silencio de aquel solitario paraje. Todos se hablaban como aterrados ante las acusadoras voces de su conciencia. En vano se esforzaba Adela por contener las lágrimas que acudían a sus hermosos ojos. Pero aquellas lágrimas no eran hijas de la emoción purísima, que en este día experimentan los buenos hijos, al considerar que van a separarse de sus padres, saliendo del mundo de las ilusiones para entrar en el de las realidades. No, aquellas lágrimas eran lágrimas de dolor, lágrimas de vergüenza, lágrimas de arrepentimiento, al pensar en lo que había hecho, y que ya no tenía re-

medio. Había que resignarse, pero no podía. Había que ser hipócrita, y no sabía. Todo a su alrededor era triste y sombrío. Le parecía que el Sol caminaba presuroso a su ocaso, deseando ocultarse por no presenciar aquel acto: que el aire se esforzaba por levantar remolinos de polvo para arrojárselo al rostro con indignación; que a su paso las flores se contraían haciéndole muecas de desprecio; que los pajarillos la recriminaban con sus cantos, y que el mismo cielo pugnaba por ocultarse totalmente tras las montañas vecinas...

Por fin, y a propuesta de Claudio, los novios y los padrinos decidieron dar un paseito para distraerse mientras se disponía la comida. Todavía no habían caminado doscientos metros, cuando Adela, sin darse cuenta, se separó algunos pasos de sus acompañantes corriendo en pos de una pintada mariposa que revoloteaba de flor en flor haciendo gala de su belleza y esforzándose por demostrar a su perseguidora lo que vale la libertad. De pronto Adela se detuvo sobrecogida y confusa al ver, a pocos pasos de ella, entre unos zarzales y rocas sueltas, a un hombre... ¡a su adorado Felipe! que poniéndose en pie y encarándose con ella le daba la enhorabuena al mismo tiempo que se disparaba un tiro en la cabeza. Adela no pudo gritar, corrió hacia él, y muy poco faltó para que el cuerpo exánime de su amor cayera entre sus brazos. Al oír la detonación corrieron, casi volaron, hacia aquel sitio Claudio y los padrinos, pero no llegaron a tiempo para impedir que ella empuñando con ambas manos aquel arma homicida y apretándola contra su pecho, sin saber lo que hacía, pero sí lo que quería hacer, hiciese salir un tiro, cuya bala le atravesó el corazón... aquel corazón que no había sabido ser fuerte y que había sido la causa de tanta des-

ventura: y su cuerpo, ya sin vida, se desplomó sobre el cadáver del infortunado Felipe. La sangre de ambos corria a formar un solo charco, mientras sus almas volaron unidas para gozar en otro mundo, donde no haya dinero ni alcahuetas, la paz, la dicha y el amor que en este valle de lágrimas no pudieron saborear...

Claudio; el hombre de las malditas pesetas, horrorizado ante aquel cuadro aterrador, y comprendiendo que él era el culpable de todo, echó a correr como un loco, y desde una elevada montaña se arrojó a un precipicio. No consiguió matarse pero se rompió una pierna y los dos brazos, se vació un ojo y se dejó la nariz y parte de la cara incrustados en un peñasco. Pudo sanar pero quedó imposible para hacer más ruido con aquel miserable dinero que después se supo que procedía de un robo.

TOMAS GARCIA

NOTICIAS

Después de pasar los días de mona en esta tierra, ha salido para Valencia D.^a Asunción Maciá, esposa de nuestro muy querido amigo José Parres Lafuente.

—También para Valencia, salieron nuestros amigos Agustín y Germán García y *el chicót del Campanar* Pepe López.

—Damos nuestro más sentido pésame a los amigos Pepe y Francisco García Alberola, por el fallecimiento de su querido padre.

—Para Úbeda y acompañado de su simpática hija Asunción, ha salido nuestro querido amigo Tomás Quiles Gasch.

—Para Madrid y después de pasar entre los suyos las fiestas de Pascua, ha salido nuestro excelente amigo Vicente Ferrández Agulló.

—Damos nuestro más sentido pésame a los amigos Rosario y

Juan Garcia y José Verdete, por la muerte de su querida madre.

—En Peñarroya donde reside, ha dado a luz a un precioso niño, la esposa de nuestro buen amigo Francisco Sánchez Antón.

Nuestra enhorabuena.

Este periódico ha sido visado por la censura.

El número a Dicenta

A última hora, recibimos originales para este extraordinario del prestigioso periodista madrileño, que sufre destierro en Huesca Don José Sánchez Rojas, de la exquisita poetisa catalana Fina Más y del presidente honorario de la Sección Literaria de Coro Clavé Don Ginés Ganga Tremiño.

Imprenta de Marcial Torres
Salvador, 22.—ELCHE



Quitán años
encima

LA CAUSA principal de muchas enfermedades de la piel hay que buscarla en un estado intestinal poco satisfactorio. El

ESTREÑIMIENTO

por ejemplo, es culpable de infinitas afecciones, especialmente en la mujer, causados por una circulación insuficiente y una acumulación de detritus tóxicos

Mejor en el café

El consejo de Papá Kruschen

LA mejor crema para el cutis sólo da una imitación del natural. ¿Por qué contentarse con lo falso, cuando tan fácil es obtener lo verdadero?...

Un cutis bello, sonrosado, sedoso, es el ideal de la mujer. Por conseguirlo apela a todos los recursos de la Perfumería, aguas, cremas, lociones, masajes....

Pero la belleza de la tez no está en su superficie: una epidermis bonita es el síntoma más visible de un organismo sano, el reflejo de una sangre pura.

Y Papá Kruschen repite:—¿Por qué contentarse con lo falso, cuando yo ofrezco lo verdadero?...

LAS SALES KRUSCHEN obran principalmente sobre los órganos excretores: su uso impide en absoluto esa acumulación y vigoriza dichos órganos, haciendo imposible el estreñimiento y evitando sus fatales consecuencias. No es un purgante sino un tónico que ayuda las funciones naturales, sin provocarlas por medios drásticos y perjudiciales

En cualquier farmacia o droguería: Frasco para cuatro meses, 4 pesetas.

LABORATORIO BRITANICO de M. de Lara
Juan de Urbieto, 5 MADRID

Sales
Kruschen
La
salud por
3 céntimos
diarios

De venta en la Droguería F. PEREZ SEGUI.-ELCHE

AMANE CER

<p>Esplá Hermanos SASTRES ALICANTE</p>	<p>Venta de Bicicletas y accesorios de todas clases Especialidad en las bicicletas marca «Terrot» José Boix Ruiz Gran taller de reparaciones San Jerónimo, 43 ELCHE</p>	<p>Julia Machado PLANCHADORA Gran esmero en la limpieza de trajes para caballero y señora. Especialidad en el planchado de cortinas y «stores». Alfonso XII, 21</p>
<p>Ferretería y Droguería Pinturas, Colores y artículos para pintores Manuel Maciá Candela (SUCESOR DE F. MACIÁ CANDELA) Salvador, 32.—ELCHE</p>	<p>Guarnicionería Serrano Capotas, fundas y tapi- zados para automóviles PLAZA MAYOR, 9</p>	<p>F. Doló SASTRE ELCHE</p>
<p>Antonio Donad SASTRE Padre Mariana, 26 ALICANTE</p>	<p>CAFÉ PASCUAL Café, licores y aperitivos Canalejas, 22 :—: ELCHE</p>	<p>Antonio Sempere Especialidad en medias y calcetines Plaza Abastos, 2 —: ELCHE :—</p>
<p>Ideal Room Esmerado servicio en Cafés y Licores</p>	<p>Viuda de J. Arronis ARTICULOS PARA CALZADO Eduardo Dato, 24</p>	

Diego Pascual Puertas

Taller de construcción y reparaciones :- Fundición de metales
MATERIAL DE TRANSMISIÓN
Reparación de Automóviles
y todo clase de maquinarias
P. Morera, 36 ELCHE Teléfono 161



Molino harinero del "Chorro Llarc"

(Vulgarmente del Chocolate)
de **ANTONIO ESCLAPEZ**
Precios de la molienda

Trigo	a	2'50	ptas. los 100 kilos
Cebada	»	2'00	» » » »
Maiz	»	2'50	» » » »
Salvado remldo.	2'25	»	» » » »
Piñuelo y orujo	2'25	»	» » » »

Hay 2 piedras francesas para mouturación del trigo y un molino mundial para los piensos

Hijos de J. Quiles

FÁBRICA DE PRODUCTOS CERÁMICOS
ALMACENES de

Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases
y todo lo concerniente al ramo de construcción

Despacho: Puerta Morera, 6

Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

Taller de construcción
y reparación de carruajes

Antonio Vicente Antón

Puertas Encarnadas.-ELCHE

Banco Internacional de Industria y Comercio
Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID,
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas
BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihueña, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla
Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios. Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses